



Газета "СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИИ" № 14 (92) 30 ИЮЛЯ 2022



В нужный момент

Часто слаженная работа следователей и оперативников помогает раскрыть преступление по горячим следам. Так, 9 сентября 2020 года в собственном доме в селе Теньгушево Республики Мордовия с ножевыми ранениями было обнаружено тело 28-летнего мужчины. К нему пришел отец, обеспокоенный тем, что сын не отвечал на телефонные звонки. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы, смерть потерпевшего наступила в результате множественных колото-резанных ран тела и острой кровопотери. Следователь СУ СК РФ по Республике Мордовия незамедлительно возбудил уголовное дело об убийстве. Свидетелей совершения преступления не было. Вдова погибшего, которая незадолго до происшествия развела с супругом и подала на него заявление в полицию о побоях, предъявила алиби, которое подтвердили ее соседи: они слышали, как в ночь убийства женщина успокаивала плачущего малыша. Всего же она воспитывала семерых несовершеннолетних детей, рожденных от разных отцов. Один из этих мужчин – житель Вознесенского района Нижегородской области – ранее, будучи еще несовершеннолетним, привлекался к уголовной



ответственности за убийство, а потому попал в поле зрения правоохранителей. Было принято решение допросить его и провести обыск в жилище.

Следственно-оперативная группа выехала в Нижегородскую область, где проживал подозреваемый. Это оказалось верным решением. В ходе неотложного обыска в бане на придомовой территории среди пожарного мусора криминалисты обнаружили оплавленную металлическую пуговицу от брюк. Иные предметы одежды мужчины со следами биологического происхождения (как впоследствии было установлено – кровью потерпевшего) были обнаружены и изъяты в его доме.

Убийца написал явку с повинной. Он пояснил, что пришел к убитому поговорить, так как тот периодически избивал жену и угрожал детям. На этой почве между мужчинами возник конфликт, переросший в поножовщину.

Все показания мужчины подтвердились во время следственных действий и проведения экспертиз. В ходе предварительного следствия обвиняемый полностью признал вину в совершенном преступлении и раскаялся в содеянном. Судом ему назначено наказание в виде 9 лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима. Приговор вступил в законную силу.

Неожиданный поворот

В один из последних дней 2021 года во Владимире пропал 14-летний подросток. Его мать обратилась в полицию спустя сутки, пояснив, что мальчик проживает с тетей, ее мужем и двумя их малолетними детьми, очень самостоятельный и мог уйти к друзьям праздновать Новый год. К тому же перед уходом он поссорился с супругом родственницы.

Личности тети мальчика и ее супруга поначалу не вызвали подозрений у правоохранителей. Однако при осмотре одежды, оставшейся в квартире, следователь Фрунзенского межрайонного следственного отдела вместе с матерью подростка обратили внимание на то, что все его зимние вещи на месте. С помощью источника криминалистического света в комнатах, ванной, коридоре и на балконе были обнаружены следы крови. Кроме того, при более внимательном изучении зафиксированы повреждения двери комнаты, в которой проживал несовершеннолетний. Дядя мальчика пытался объяснить, что обнаруженная кровь является следствием их конфликта, и племянник ушел из квартиры живым.

Но следователям уже было ясно, что мужчина лжет. Они просмотрели записи с камер видеонаблюдения и установили, что подозреваемый с неустановленным мужчиной выносил в интересующее следствие время к мусорным бакам мебель, матрас и несколько пакетов. Сотрудники уголовного розыска оперативно установили личность второго мужчины, который, осознавая, что может стать соучастником убийства, подробно рассказал о том, как помог скрыть останки тела мальчика в своем доме в Суздальском районе.



При предъявлении собранных доказательств подозреваемый во всем сознался и пояснил, что действительно между ним и племянником произошел конфликт, в результате которого он убил его ножом. Прделанная следователями Фрунзенского межрайонного следственного отдела по данному уголовному делу работа привела к справедливому итогу – суд приговорил мужчину к 13 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима, а его пособника – к 2 годам 6 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении. Кроме того, в пользу матери погибшего судом взыскана компенсация морального вреда в сумме 2 миллионов рублей.

По невидимым следам

К сожалению, иногда информация о совершенном преступлении или происшествии поступает в правоохранительные органы спустя время, и потерянные часы не позволяют установить преступника по горячим следам. И все же благодаря эффективному взаимодействию с оперативными сотрудниками полиции следователям удается установить истину. Так, в СУ СК РФ по Мурманской области было раскрыто убийство школьницы, тело которой так и не было найдено.

12 марта 2019 года в полицию города Мурманска обратилась мама 13-летней Марии (имя изменено. – *Прим. ред.*). Девочка и раньше уходила из дома, не предупреждая родителей, а потому они не сразу хватились ребенка. Следователь СУ СК РФ по Мурманской области возбудил уголовное дело об убийстве.

Оперативные сотрудники, следователи и криминалисты с привлечением поисковых отрядов осмотрели более 200 автогаражей и заброшенных строений, городских коллекторов и канализационных шахт. Местность осматривалась с помощью квадрокоптеров. Были допрошены сотни свидетелей, в том числе подростки из круга общения пропавшей девочки, отсмотрены сотни часов записей с камер видеонаблюдения, поминутно восстановлены события дней, предшествующих ее исчезновению. Однако эта работа не дала результатов. Тогда следователи решили расширить круг поиска.

Криминалисты следственного управления во главе с руководителем отдела Виталием Барановым с помощью специальных приборов смогли обнаружить частные видеокамеры, на которых было видно, как девочка общается с мужчиной. Родители Марии его опознали. Им оказался ранее судимый знакомый ее отца – Захаров (фамилия изменена. – *Прим. ред.*) 1979 года рождения. На допросе в качестве свидетеля мужчина не стал отрицать очевидное, но утверждал, что после встречи они разошлись в разных направлениях. Однако изучение оперативно полученной биллинговой информации показало, что последние вызовы с номера мобильного телефона девочки осуществлялись на номера Захарова и происходили в зоне базовой станции, обслуживающей его место жительства. Первоначальный осмотр жилища мужчины с применением криминалистической техники не дал результатов. Крови или иных следов преступления обнаружено не было. Мать заподозренного, проживающая с ним, создала



сыну алиби, заявив, что он был дома и к нему никто не приходил. Сам Захаров отрицал свою причастность к совершению преступления и даже изображал заинтересованность в розыске пропавшей, привлекал волонтеров, сам участвовал в поисках, выдвигал версии о том, где может находиться Мария.

Тем не менее следствием была выдвинута версия о том, что Захаров мог быть замешан в убийстве потерпевшей. Во время проведения сотрудниками уголовного розыска оперативно-розыскных мероприятий была установлена причастность мужчины к совершению несколькими месяцами ранее разбойного нападения. Захарову предъявили обвинение в совершении преступления, суд избрал ему меру пресечения в виде заключения под стражу.

Осмотр изъятых у мужчины мобильного телефона с помощью специальных комплексов обработки и анализа цифровых данных позволил выявить удаленную подозреваемым переписку с девочкой в одной из соцсетей. Из нее следовало, что Захаров и Мария общались долгое время, мужчина обещал подарить девочке мобильный телефон и на этой почве между ними возник конфликт.

Следователи и криминалисты тщательно собирали доказательства причастности Захарова к совершению убийства девочки и сокрытию ее тела. В ходе анализа телефонных звонков подозреваемого они установили, что днем 12 марта 2019 он неоднократно звонил по частным объявлениям с целью аренды гаража. Обязательным условием было наличие в нем дровяной печи. Кроме того, были зафиксированы звонки мужчины в службу такси. Нашелся и водитель, который рассказал, что Захаров перед посадкой в машину вытащил из подъезда большую тяжелую сумку, но наотрез отказался от помощи, сам погрузил ее в багажник. Также таксист пояснил, что из-за сугробов во дворе он забуксовал, и ему пришлось объезжать весь дом, чтобы попасть к подъезду клиента. Криминалисты прошли этим маршрутом и обнаружили видеокамеру с датчиком движения. Она располагалась прямо напротив подъезда Захарова. Несмотря на то, что в активном режиме она проработала всего 3 минуты, этого хватило, чтобы в ее объектив попал момент погрузки сумки в багажник. Качество записи позволило идентифицировать запечатленные на ней лица. Точкой назначения поездки оказался гараж с установленной внутри печью. Рядом с ним следователи и криминалисты обнаружили золу, которая была изъята для экспертизы. Кроме того, в гараже с помощью источников экспертного света были обнаружены замываемые следы крови.

Подробности ужасающего преступления вырисовывались все четче. Однако Захаров вел себя цинично и хладнокровно. Он был уверен, что раз тело девочки не найдено, ему ничего не грозит, значимых для следствия показаний не давал, снова и снова заявлял о своей непричастности к убийству. «Мы связались с сотрудниками Кольского научного центра РАН. Они провели уникальную химическую экспертизу, которая включала несколько десятков экспериментов, и смогли установить в обнаруженных золе и пепле наличие микроэлементного состава, характерного для зольного остатка организма человека», – рассказал Виталий Баранов.



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Владимирской области

Преступник всячески противодействовал следствию и даже на суде не признал свою вину. Однако суд счел доказательства исчерпывающими и признал его виновным в совершении ряда преступлений, в том числе в убийстве девочки. Ему назначено наказание в виде лишения свободы на срок 22 года. Подсудимый обжаловал его, однако он не претерпел изменений и вступил в законную силу.

Подготовлено сотрудниками региональных следственных управлений

15 Августа 2022

Адрес страницы: <https://vladimir.sledcom.ru/O-nas-v-SMI/item/1715400>